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助新移民改善婚姻  免慘劇 
 

上星期五和讀者討論了新移民如何投入香港的勞動市場，及政府應怎

樣提升他們的技能和生產力。同日筲箕灣愛東邨發生了一宗三死一重

傷的倫常慘案，其中一名死者正是在 20 0 6 年從內地來港的移民。  

 

女性新移民  老夫少妻普遍  

 

其實由內地來港定居的人士當中，大都是港人在內地的妻子和子女。

我們的印象是他們大都是老夫少妻，夫妻關係不大好。究竟情況是否

真的是這樣呢？本港一直沒有相關的大型研究，所以我們對這些問題

並不太了解。不過筆者在 20 1 1 年進行的大型研究，便可在這些問題上

提供一些實質數據說明情況。  

 

該調查成功訪問了 3 , 60 0 多名女性新移民，其中八成六是已婚的。而

且如表一所見，已婚當中有四分之一已婚的女性新移民比自己的丈夫

年輕 6 至 1 0 年，而比丈夫小 1 1 年或以上有約三成六。結果顯示已婚

的女性新移民當中，老夫少妻的情況相當普遍。  

 

3 4%爭拗時  夫婦間不瞅不睬  

 

更重要的是新移民（包括 80 0 名男性新移民）與配偶的關係如何。我

們在調查中並沒有直接詢問他們的婚姻關係，但卻有問他們與配偶的

溝通方式。結果顯示有兩至三成新移民覺得與自己的配偶的溝通方式

不大好。有三成四的受訪者同意（包括極同意、同意、或傾向同意）

當與配偶有爭拗時，配偶會對他們不瞅不睬。更嚴重的，是有兩成新

移民表示配偶間中會說些令他們難堪的話。而這種不良的溝通方式可

能是相互影響的。因為有兩成二新移民表示自己間中亦會說些令配偶

難堪的話，而且有三分之一同意自己與配偶有爭拗時，他們亦會對配

偶不瞅不睬。  

 

1 / 4 新移民指  不完全相信伴侶  

 

另一方面，亦有超過兩成新移民與配偶間的互信程度不太好。例如有

三分之一受訪者同意自己有時不敢向配偶直接提出自己心中的想法，

並有四分之一新移民表示，自己有時覺得不可以完全相信配偶對自己

所說的話。  

 

筆者沒有本地人在這方面的數據，所以無法作出有關的比較，不知道

新移民的婚姻關係是否比本地人的婚姻關係為差。而且因為數據屬中



央政策組所有，所以筆者不能再分析有關數據。於是不能集中分析女

性新移民的婚姻關係，和各項問題答案的關係。  

 

不過，總括而言，研究結果顯示，有兩至三成新移民的婚姻關係不佳，

為免情況進一步因要適應在港生活產生的壓力而惡化，有關當局應協

助改善他們的婚姻關係。這樣做不但可以防止再有移民家庭發生倫常

慘案，亦可以令他們因有配偶的支持更容易融入本港的生活。  
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